

全國核酸檢測能力每天近5700萬管 國務院联防联控機制回應當前疫情熱點問題

新華社記者 董瑞丰 宋晨

目前全球疫情仍處於高位，我國持續面臨外防輸入、內防反彈的巨大壓力。近日，我國新增本土確診病例和無症狀感染者繼續下降。5月5日以來，全國每天新增本土感染者均低於5000例。

當前全國整體疫情形勢如何？核酸檢測能力能否“跟上”防控需求？社區防控如何進一步做到“早發現、早報告、早隔離、早治療”？針對這些社會熱點關切問題，5月13日舉行的國務院联防联控機制新聞發布會集中做出回應。

全國疫情整體繼續呈下降態勢

國家衛生健康委新聞發言人米鋒介紹，近日，我國新增本土確診病例和無症狀感染者繼續下降，但有的地方本土傳播尚未完全阻斷，疫情防控形勢依然嚴峻複雜。

國家衛生健康委疾控局副局長、一級巡視員雷正龍介紹，近期，全國疫情整體繼續呈現下降態勢，5月5日以來，全國每天新增本土感染者均低於5000例。當前，上海市疫情整體向好，全市新增感染者數

呈現穩定下降趨勢。吉林省疫情處於掃尾階段。北京市近日新增感染者數量有所減少，顯示防控措施具有針對性和效果，但仍有未處於管控狀態的感染者報告，社區傳播風險尚未完全阻斷。

此外，四川廣安的疫情尚在發展中，需要從速進行流調排查和管控。河南、江蘇、浙江、江西、遼寧等地疫情漸趨平穩，仍需努力儘快清零。

雷正龍表示，目前全球疫情仍處於高位，病毒還在不斷演化，疫情最終走向還存在很大不確定性，我國仍將持續面臨外防輸入、內防反彈的巨大壓力。國家衛生健康委將毫不動搖堅持“動態清零”的總方針，指導各地快速處置當前聚集性疫情。

在大城市建立步行15分鐘核酸“採樣圈”

根據全國新冠病毒核酸檢測信息平台數據，截至2022年5月11日，全國共有1.3萬家醫療衛生機構、15.3萬名技術人員提供新冠病毒核酸檢測服務，總檢測能力每日近5700萬管。

國家衛生健康委醫政醫管局監察專員郭燕紅表示，經過兩年多積極建設，我國核酸檢測能力取得長足進步。在大城市建立步行15分鐘核酸“採樣圈”，有利於老百姓就近就便進行核酸檢測，有利於感染的早發現，進一步提高疫情監測預警的靈敏性。

郭燕紅介紹，杭州、深圳等城市目前正在積極開展此項工作。為擴大核酸採樣人員隊伍，滿足採樣需求，各地也在進行探索，鼓勵具有衛生相關專業技術職業資格並經過當地衛生健康行政部門培訓合格的人員參與核酸採樣，不僅局限於醫生和護士；對於採樣現場負責信息錄入、秩序維護和服務保障等輔助工作的人員，可以是一般工作人員或志願者。

社區防控進一步做到“四早”

奧密克戎變異株傳播速度快、隱匿性強，給社區防控帶來很大挑戰。基層如何進一步做到“早發現、早報告、早隔離、早治療”？

國家衛生健康委應對新冠肺炎疫情

社區防控專家組組長、首都醫科大學全科醫學與繼續教育學院院長吳浩表示，劃分封控區、管控區、防範區並採取不同的防控措施，是精準、行之有效的處置辦法。針對奧密克戎變異株的新特點，有關部門正進一步加快封、管、控的時間，同時採取臨時管控措施，通過快管快篩的策略防止風險外溢，當風險解除後就快速解除。

吳浩介紹，根據各地情況不同，防控策略措施也在不斷優化，各地正在更多使用信息技術手段，例如在公共場所普遍推行了場所碼、電子圍欄等技術，提高社區防控的效率。

“發揮我國的制度優勢，壓實四方責任，構建群防群控局面。”吳浩表示，未來還要充分發揮村居公共衛生委員會作用，對重點人群、重點行業人員進行摸排，屬地單位做好愛國衛生運動的健康宣教。同時，合理設置核酸檢測點，發揮鄉鎮衛生院、社區衛生服務中心、發熱門診、藥店等探頭哨點作用，形成多點預警，對異常情況及時發現、及時處置。

(新華社北京5月13日電)



五月十四日，在北京西單，人們在排隊接受核酸採樣。周末，記者在北京走訪觀察到，居民生活井然有序，民生保障物資貨源充足，外賣快遞配送正常。

堅決克服輕視、無所謂、自以為是等思想

新華社記者 齊中熙 何欣榮

當前，我國疫情防控進入應對奧密克戎變異株流行新階段，要深刻認識疫情防控的複雜性、艱巨性、反復性，堅持“動態清零”總方針不動搖，堅決克服輕視、無所謂、自以為是等思想，不麻痺、不厭戰、不鬆勁，抓實抓細疫情防控各項工作。

“針尖大的窟窿能漏過斗大的風”，思想上輕視，就會導致執行動搖遲緩，錯過有利戰機。事實證明，奧密克戎不是“大號流感”，其變異株傳播快、隱匿性強，防控難度更大，致病率尤其是病死率是普通流感的7至8倍，必須堅決果斷、以快制快。快速

有效切斷傳播途徑，才能不讓疫情造成持續性傳播和規模性反彈。

戰“疫”當前，切忌思想麻痺、不當回事。必須清醒認識到，我們面對的是一場百年不遇的傳染病疫情。病毒還在不斷變異，疫情的最終走向還存在很大不確定性，遠沒有到可以鬆口氣、歇歇腳的時候。更重要的是，對於我國來講，人口多特別是老齡人口多，地區發展不平衡，醫療資源總量不足是現實國情，放寬防控勢必造成大規模人群感染，出現大量重症和病亡，經濟社會發展和人民生命健康將受到嚴重影響。

疫情的傳播並不以人的意志為轉移，必須統一思想、實事

求是，堅持底線思維、極限思維，堅定不移堅持人民至上、生命至上，進一步壓實“四方”責任，落實“四早”要求，發現一起撲滅一起，不斷提高應對處置能力，確保疫情可管可控，最大程度保護人民生命安全和身體健康，最大限度減少疫情對經濟社會發展的影響。

疫情要防住、經濟要穩住、發展要安全，這是黨中央的明確要求。“逆水行舟不進則退”，各級領導幹部要有“時時放心不下”的責任感，擔當作為，求真務實，做到守土有責、守土盡責，繃緊戰“疫”的神經、拧紧思想的鬥爭之弦，堅決打贏這場疫情防控攻堅戰。

(新華社北京5月14日電)

新華時評

微力顯威力 大城有大愛

——上海疫情防控中的志願者掠影

新華社記者 許曉青 吳宇 楊楷

他們是大雨中為居民送物資上門的“大白”，他們是烈日下為社區做核酸採樣的“大白”，他們或許只是與你在網上相見，素不相識卻為你噓寒問暖……數月來，為遏制新冠肺炎疫情的快速蔓延，打贏“大上海保衛戰”，志願者群體在社區、在基層一線為這座國際大都市提供服務。

據上海市精神文明建設委員會辦公室初步統計，兩個多月來，上海全市有逾百萬名志願者、機關黨員幹部、基層社區工作者等活躍在防疫一線，做好測溫驗碼、核酸檢測、秩序引導、物資配送、垃圾清運、心理疏導、外語翻譯等工作，以“人民至上、生命至上”為追求，以每個人的“微力”凝聚起威力，溫暖整座城市。

“我是醫生，我來！”

“缺人！核酸採樣缺人手！請求支援！”“我是醫生，我來！”

3月中旬的一天，上海市工人療養院副院長李培蕾在居家辦公時接到老同事的求助電話。她第一時間驅車來到徐匯區雲雲街道，發現馬路上的氣氛已顯緊張，不時有救護車和保供車輛駛過，一踏進社區衛生服務中心大門，迎面而來的都是“大白”，分不清對方的臉。

一聲“我來”，李培蕾以普通醫務人員的身份成為社區核酸採樣志願者。“當時特別匆忙，來不及多想，我是退役軍人，這幾年也積累了一些疫情應對經驗，我迅速按標準穿上防護服，立即上崗。”她回憶。

從那天起，李培蕾便穿梭在封控區開展核酸採樣，日均工作時間超過10小時，日均採樣量超過1000人次。臉上深深的口罩印痕和護目鏡印痕已然成為她的“標配”，幾乎天天汗流浹背，來不及吃飯喝水，晚上又要進封控樓棟開展上門採樣。

“我是黨員、是醫生、是退役軍人，疫情來勢洶洶，只要需要我，那就沒有任何理由猶豫和退縮。”她說。除了前期支援社區核酸採樣，她還主動請纓前往方艙醫院支援，根據上級部門安排馳援靜安區某方艙醫院，成為該方艙退役軍人醫務志願服務隊的一員。

3月以來的上海疫情，傳播速度快、影響面广，社區核酸採樣是迅速摸清感染者底數的基礎環節，像李培蕾這樣以醫護人員身份“臨時加盟”成為社區核酸採樣志願者的案例不少。

“只要社區有需求，我們醫護人員一定沖鋒在前！”2020年曾馳援武漢抗疫，2022年又在上海社區擔任核酸採樣志願者的“90後”男護士范磊磊說。

“配藥俠”“云陪伴”在你身邊

“患者听说‘药送到了’，连说了十几声谢谢。”“老人接过药，有点哽咽，这是救命药啊！”疫情防控中，“慢下来”的城市面临保供难题，特别是慢性病患者配药问题，一度令患者及家属心急如焚。

一段時間來，由於部分醫院

停診、進口葯斷檔、物流能力有限等原因，腫瘤、糖尿病等患者的特需葯物十分吃緊。有的患者家庭只剩下一兩天的備用葯，只能向各平台求助。

關鍵時刻，上海很多青年志願者站了出來，承擔代人配葯送葯的任務，穿梭於大街小巷，点对点服務居家隔離人員的各種急用葯需求。

這是一場非同尋常的“健康接力”，這群與患者素不相識的青年志願者“接力”串起這座城市的“送葯鏈”。志願者徐默涵、黃詩睿、俞洋等組成了一支特需葯品攻堅小隊，每天很早就出門，身穿防護服，從嚴做好消毒，開啟醫院、葯店與社區間的“折返跑”模式。上海市民親切地稱這類志願者為“配葯俠”。

“疫情‘凶猛’，頻繁進出醫院有感染風險，但一想到及時配葯關乎患者生命，就覺得這項志願服務太有意義了。”“配葯俠”徐默涵說。

疫情期間，老年人和少年兒童都是最需要呵護的群體，除了“配葯俠”，上海還出現了一批“云陪伴”志願者，專門在互聯網上為方艙內的小患者或居家的中小學生提供心理及課業輔導。

共青團上海市委介紹，這些“云陪伴”志願者主要來源於在滬各高校大學生，他們在校園閉環管理期間除了完成自己的課業，還奉獻愛心。截至目前有逾2萬人次大學生志願者提供了“云陪伴”服務，幫助疫情中的孩子緩解在線上學習壓力和焦慮情緒。

“洋大白”和你在一起

“這時特別需要團結一致，這也是出於對身邊人的尊重和友誼。”比利時安特衛普—魯魯日港務局駐中國代表朱伯彥在上海居住超過18年，是外籍人士中的一位“老上海”，本輪疫情中，他參與了所居住社區的志願服務工作。

上海的国际社区众多，全市16个区，几乎区区都有“老外”參與社區抗疫。穿上防護服、戴上護目鏡，“洋大白”與中國居民一樣融入社區，提供物資運輸、分揀派送、信息登記、秩序維護、垃圾清運等志願服務。

“為了減少人員外出的風險，我們樓棟每天安排兩個人值班，負責去小區大門口領取物資，消殺後分發給樓棟里的每戶居民。我們有一輛小推車用來搬運物資，我很高興參與其中。”朱伯彥說。

與朱伯彥相似，近來令丹麥人李曦萌自豪的是他已經與社區里其他國家的居民一起，當了十多次核酸檢測的信息登記志願者。“我們的速度最快、秩序最好，大家協同配合，用多語種溝通，快速準確傳遞各類信息。”他說。

“面對困難，我們仍需保持冷靜和理性。”“只有團結一致，才能取得抗疫勝利，儘快復工復產。”李曦萌和朱伯彥都期望，上海能儘快戰勝疫情，迎來社會面清零。

(新華社上海5月13日電)

清点和准备核酸检测物资、给生活不便的老人买菜送菜、帮隔离在家的居民扔垃圾、值守辖区内“三无楼院”……这是西宁市城西区西交通巷社区23岁社区工作者王梓瑾的抗疫日常。

本轮疫情以来，王梓瑾和其他社区工作人员就睡在几十平方米的办公室里，一天睡上三四个小时。身为一名年轻的基层工作者，王梓瑾开启了“哪里需要哪里搬”的“万能”模式。“社区是最基层，也是最锻炼人的地方，疫情对我来说既是磨炼，更是成长。”她说。

清晨7点，城西区北苑小区核酸检测点就出现王梓瑾忙碌的身影，拉隔离带、贴一米线、挂采集码……一刻不停，只为确保核酸检测准时开始。

“没事的小姑娘，我身子骨硬朗得很，能和大家一起排队，不给你们添麻烦了。”一位89岁的老奶奶婉拒了王梓瑾为其开辟绿色通道。核酸检测工作任务紧、压力大，但每每得到群众的理解和关切，王梓瑾便有了慰藉。

5月6日至10日，西宁市本轮新冠肺炎疫情累计新增94例核酸检测阳性感染者，高原古城西宁再次面临疫情“大考”。在战“疫”一线，不乏出生于1995年至2009年的“Z世代”身影。

平日里熙熙攘攘的主干道，此刻一片寂静。“车辆不能通行，请您理解配合。”“大叔，您要去哪里？”“麻烦来这里登记一下信息。”……因疫情未能到校的“00后”警校学员张鸿杰，主动化身“大白”，正协助城西区五四大街派出所民警维护核酸检测点秩序和辖区内的日常巡逻。

从清晨到午夜，从核酸检测点到辖区内的大街小巷，张鸿杰来不及休息，也不能按时吃饭。“疫情当前，我们‘00后’也不能置身事外。只要劲往一处使就能汇成强大合力！”张鸿杰的脸庞稚气未脱，语气却格外坚定。

刚下火线，就上“疫”线。来城西区行知公园核酸检测点之前，许生明一夜没合眼，一直在处理一起突发火灾灾情。作为西宁市城西区应急管理局的“95后”工作人员，4月初以来，他和妻子徐增英就一直奔走在抗击疫情前线。“虽然工作地点相隔几公里，但我和她都已经一个多月没见面了。”隔着护目镜和面罩，他满是血丝的眼中有些湿润。

“见任务就上，见红旗就扛。作为新一代年轻人，我们必须在困难与挑战面前挺身而出！”许生明说。

“在此次疫情‘大考’面前，全市广大团员青年自觉听从党和人民召唤，主动投身疫情防控一线，当先锋、敢担当、能吃苦、肯奋斗，用实际行动擦亮了奋斗的青春底色。”共青团西宁市委书记鲁青和说。

在西宁，“Z世代”奋战在“疫”线，用青春力量传递爱与光芒。
(新華社西寧5月11日電)

「Z世代」戰在「疫」線 顯擔當

新華社記者 童昊 周盛盛



不麻痺 不厭戰 不僥幸 不鬆勁

中宣部宣教局 國家衛生健康委宣傳司 指導
中國健康教育中心 制作